用百分数知识解决有关变化幅度的问题

1、 教学内容  
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2、 教学目标 
      1. 掌握用假设法解决“已知一个数量的两次增减变化情况，求最终变化幅度”的百分数问题。
2. 经历解决问题的全过程，培养学生的问题意识和探究意识。
三、教学重点 
 掌握用假设法解决“已知一个数量的两次增减变化情况，求最终变化幅度”的百分数问题。
3、 教学难点 
能够准确找到对应分率的单位“1”。
      四、教学过程
新课导入
师（课件出示）一件衣服100元，元旦搞活动降价20%现在每件多少元？
师：请同学们口算现在每件衣服的价格。
生：80元（叫一个学生回答）
师：元旦过后，这件衣服又以元旦时涨价20%，现在每件衣服多少元？
预设1：在100元的基础上涨价20%
100x（1+20%）=120（元）
      预设2：在80元基础上涨价20%
80x（1+20%）=96（元）
      师：为什么有两种不同的答案，哪个答案对呢？
      生：单位“1”是元旦时的价格，所以第二种正确。
  师：这件衣服现在的价格与原来的相对涨价了还是降价了？
      生：降价了。
  师：当商品的价格未知时该如何解答呢？这就是我们今天来探究类型的题。
探究新知
  师（课件出示）一件衣服4月份价格比3月份降了20%，5月份的价格比4月份又涨了20%，5月份的价格和3月份的相比是涨了还是降了？
师：请齐读题目，接下来同桌互相讨论一下
提示：结合导入分析解答。
师：哪位同学来说一下你的思路？
预设1：导入有衣服的价格，这道题3月，4月，5月衣服的价格都不知道，无法计算。
预设2：能否给出一个月的衣服价格在计算
预设3：把3月份的价格看做单位“1”来计算？
预设4：能不能把这件衣服的价格看成100元计算？
师：同学们提出的问题都很好，我们来试试把3月份的价格假设成“1”和“100”能否解决这道题呢？
小组合作：2人按“1”来计算，2人按“100”来计算，最后汇报。
预设1：假设这件衣服3月份的价格为100元。
4月份：100x（1-20%）=80（元）
5月份：80x（1+20%）=96（元）
预设2：假设这件衣服3月份的价格为100元。
4月份：100-100x20%=80（元）
5月份：80+80x20%=96（元）
预设3：假设这件衣服为“1”
4月份：1x（1-20%）=0.8
5月份：0.8x（1+20%）=0.96
      师：5月份和3月价格比较有什么变化？
生：降了
师：变化幅度是多少呢？该怎么求？
生：就是求5月份比3月份少了百分之多少。
师：那就请同学们算一下吧。
师巡视，找一位学生回答
生1：（100-96）÷100=4%
生2：（1-0.96）÷1=4%
师：同学们你们发现，结果都是多少？
生：4%
师：所以不论这件衣服原价是多少，最后变化幅度不变。
师：那我把这件衣服假设成a元呢，变化幅度还会是4%吗，请同学们试一试吧。
三、练习巩固
     （一） 出一道先升后降的题。让学生计算出来。
      师：请同学们结合这两题思考：
1. 一件衣服先降后涨，现价比原价（便宜了）。
2. 一件商品先涨后降，现价还是比原价（便宜了）。
所以说，一件商品的价格不论先涨后降还是先降后涨，最终都比原价（便宜了）。
（2） 一道判断，一道选择。
      四、这节课你有哪些收获？
